

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.753

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADO.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—1 'AGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Sábado 15 de Diciembre de 1917.

CASA PASCUAL

Trajes de señora, caballero, niño, uniformes
Collado, 42.—Teléfono, 75
SORIA

CLINICA DENTAL

en el domicilio de
Matias Cuevas
CANALEJAS, 84, 2.ª.—SORIA
a cargo de el
Sr. D. Pedro Justus
ayudante del Dr. D. Florestan Aguilar.
Los martes en Almazán
TELÉFONO 110

Hernias, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Tratamiento sin operar
DR. CAMPOS, Montora, 33, Madrid.
En Soria el 23 de cada mes. Hotel del Comercio.

LA ESPAÑOLA

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas
DE
INDALECIO DEL RÍO
Especialidad en trabajos de piedra artificial como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos tamaños y estilos, lozetas para fachadas, etcétera.
FÁBRICA Y DESPACHO
Plaza del Carmen, núm. 24, SORIA

Por su pureza y excelente elaboración. Marca escudo. La casa de más producción y venta en Aragón
ELOY LLORENTE

Sanatorio "Villa Ascensión"

MORON DE ALMAZAN
Médico-Director
Antonio Liborio Martín y Orozco
Aplicaciones de día o de noche de rayos X.
Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y los riñones.
Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.
Operaciones quirúrgicas con material moderno.
PRECIOS MODICOS
Consultas gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Fábrica de luz eléctrica y harinas

NTRA. SRA. DE DUERO
Molitura trigos, toda clase de aceites y alrechos por medio de cilindros sistema Buhler y cer piedras francesas.
Se venden harinas y plenos de inmejorable calidad.
Despacho en Soria, Ferial, 6
Luzes Compañía.—Almazán.

Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA
INHALACIONES DE OZONO DE
A. RUIZ GARCIA
Gran Premio de S. M. la Reina Regenta
ALMAZAN
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema circulatorio.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CLIRURGIA GENERAL.
Tuberculosis para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis.

"EL OISNE"

Gran fábrica de yeso
de Anastasio Hiesalido.
Terralho de Madinaceli (Soria)
Se fabrica yeso pardo, blanco, ordinario y fino, clases superiores, a precios económicos.
Pedir precios y muestras y os comenceras.

Anastasio Sevilla y Cia.

MAQUINAS DE COSER, BORDAR Y DE PUNTO, NUEVAS
Compra venta de máquinas de ocasión garantizadas, reparaciones, piezas de recambio y agujas de todos los sistemas, aceite de engrasar.
Esta casa cuenta con una buena bordadora para instruir en el bordado a quien lo solicite y verificar los encargos de bordado que se le hagan.
Canalejas, 66.—Soria.

Fábrica de aguardientes aisuados

DE
VINO Y DE ORUJO DE UVA
DE
Bonifacio M. Ayuso
RECUERDA (SORIA)
Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con azúcar en grado superior.
Preparados en aparatos.
Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

LA ESMERALDA

Fábrica de harinas per cilindros sistema Robinson
Díaz y Ochoa, Cámara (Soria)
Se complacen en ofrecer a su numerosa clientela y pública en general las excelentes calidades de harinas y plenos de su casa de fabricación.
Se admiten modificaciones. Economía en los precios.

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA
TEJERA, NÚM. 8, SORIA
Tiene almácena de tocino, jamones y plenos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Juan Garcia y Garcia

Tratante en Ganado de cerda
ALMACEN DE TOCINO, JAMONES, MARRON Y CHORIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR, PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION.
TEJERA, 4, SORIA

Tristes presagios.

Avanza la estación invernal, y la tierra seca, como alma de usurero, aguarda que el agua o la nieve descienda de las alturas para que germinen las simientes que el labrador arrojó en los surcos trazados en el campo.

La cruel escarcha cubre el desierto paisaje; el hielo deja ateridos los cuerpos y las plantas; la furia del viento castiga duramente a la Naturaleza; los arroyos aparecen cual en los días estivales; las montañas se confunden con los tintes inexpressivos del cielo azul; el bosque semeja un vasto ejército de esqueletos en pie, y en tal escenario discurren las gentes labriegas, personajes principales de la gran tragedia que, si Dios no lo remedia, vamos a presenciar en el año venidero.

Los ganados, en muchas comarcas de la nación, perecen extenuados; ya cesó el conflicto que en las grandes plazas consumidoras originaba la falta de reses para sacrificarlas en el matadero, porque los labriegos, avisados y cautos, merman sus piaras, y venden las reses que no pueden mantener dada la escasez de hierbas en el campo y por la carestía de los piensos. Cuanto respetó la codicia del infame contrabandista, que se ha enriquecido exportando trigo, carne, fuerza y fertilizantes al extranjero, cede ahora sin recompensa apropiada. No era mucho lo que dejaron esos agentes del acaparamiento; sin embargo ello constituirá un germen de futura reconstitución agro-pecuaria.

A continuación de la sequía que lamentamos faltará todo. Ni pan, ni carne, ni primeras materias para las industrias podrán facilitarse, por que la cantera que daba recursos copiosos de vida quedó destrozada... Si, los campos se cubrirán de nieve; de las altas montañas descenderán al llano torrentes de agua, y los cauces de los ríos, impotentes para contener la cantidad de liquido que proporciona la nieve al licuarse, extenderán sus dominios ocupando terrenos vecinos. En veinticuatro ho-

ras, habrá día que por el arroyuelo hoy seco pase la suma de metros cúbicos de agua que necesitaríamos para asegurar la producción agrícola e industrial en las sequías inesperadas.

Con inconsciencia criminal o infantil, de todo tiene, dejamos de preocuparnos de reconstruir los grandes portillos del edificio nacional que dejan paso libre al hambre, a la ruina y a la desesperación. Doloroso el momento presente de la economía española, no es más que un preludio de la gran tragedia ya puesta en escena.

La sequía inutiliza la siembra y careceremos en el próximo año de trigo. Para atender a las necesidades del consumo, sólo podremos utilizar las reservas de cereales que acaparó el cruel traficante que comercia con el hambre del pueblo, o las importaciones de trigos exóticos que enriquecen a unos cuantos industriales favorecidos por los gobernantes. La falta de agua determinará una baja en la ganadería que será la carencia absoluta de carne, de leche, de tejidos de lana y de fertilizantes para la tierra.

Ante conflictos de tal gravedad, ¿qué importan la disolución de las Cortes, la amnistía de los presos políticos y las divagaciones de quienes nada hicieron para prevenirlos de infortunios fácilmente remediables?

PROBLEMAS DE VIDA

Cómo se hace frente a la desyugación

En la revista *Atalaya Alemana*, del día 6 del actual, leemos la siguiente información que puede servirnos de gran enseñanza:

«La entrada en el cuarto año de la guerra parece el momento indicado para volver a echar nuevamente una ojeada a la evolución que ha experimentado la economía de guerra en Alemania, para dar a conocer y ampliar hasta el momento actual el estado de cosas. Si empezamos por la parte técnica del asunto, hay que hacer mención en primer lugar de los éxitos del Instituto Kaiser Wilhelm para investigaciones carboníferas, el cual ha conseguido, gracias a sus perseverantes estudios en el tercer año de la guerra, sobre las propiedades del carbón de piedra, llevar a la práctica procedimientos de grandísima importancia industrial.

Se ha conseguido, por medio de un lavado del carbón con un ácido de azufre a temperatura normal, extraer del mismo una serie de aceites espesos, de un color amarillo áureo y de un olor sorprendentemente agradable, y, por cierto, en una proporción no menor de cinco kilogramos por tonelada; entre otras muchas cosas, se está sacando del carbón, por medio de una destilación con vapor de agua a una temperatura muy elevada, una especie de alquitrán que contiene muy distintas materias que el alquitrán corriente, procedente de las fábricas de gas y de cok, o sea aceites petrolíferos, lubricantes y parafina. Así mismo ha sido estudiado y perfeccionado un procedimiento por el cual se consigue extraer de la naftalina un producto accesorio en la destilación seca del carbón, siguiendo para ello el mismo sistema que emplean las fábricas de gas y de cok, o sea por el calentamiento a presión; pero en presencia del cloruro de aluminio. Este producto es un aceite muy parecido al petróleo, el cual sirve perfectamente para el alumbrado. Y por último, se ha conseguido por medio de un tratamiento del carbón en general por el ozono (la conocida modificación del oxígeno) transformarlo en un cuerpo soluble en el agua, abriendo de esta manera un nuevo camino para su divulgación química, cuyos límites aun no se pueden prever ni apreciar en todo su alcance.

No puede juzgarse hasta el punto que estos éxitos han podido ser llevados a la práctica de una manera eficaz, pues todos los datos y noticias relacionados con este asunto no se han dado a conocer públicamente por motivos de fácil comprensión. Es, empero, naturalísimo que dada la importancia de los diversos productos, tanto para las industrias químicas como para las de alumbrado y de máquinas, se haya procedido inmediatamente a la explotación de los conocimientos nuevamente adquiridos.

También en el empleo y explotación del lignito se han obtenido importantes adelantos. En primer lugar, se han conseguido mejoras en su valoración como combustible en las gigantescas instalaciones industriales que en los últimos tiempos se han ido congregando alrede-

dor de los yacimientos de lignito en el centro de Alemania, y en primer lugar, cerca de Bitterfeld y Halle a. S. Son dignas de especial mención, además de las grandes fábricas de extracción de nitrógeno del aire, las importantes empresas industriales, como Hirsch Kupfers, Messingwerke, Deutsche Erdöl A. G., así como Elektrowerke Bitterfeld, que está cerca de la conocida empresa A. E. G. Konzern. La Elektrowerke-Bitterfeld produce en gran escala energía eléctrica para usos electroquímicos y aparatos para centrales en Ultramar. Además hay que mencionar la existencia y nueva formación de empresas para la extracción de materias destiladoras y productos químicos, en cuyo ramo va a la cabeza especialmente la gran empresa minera Rabeckesche Montanwerke, que ha creado con gran éxito formidables instalaciones para la extracción de alquitrán, parafina y aceites minerales. La Deutsche Erdöl A. G., de que hemos hablado anteriormente, ha estudiado y perfeccionado un procedimiento por medio del cual se consigue extraer del alquitrán lignítico, que se forma mientras el carbón fósil es sometido a la acción del generador en presencia de gas de alumbrado y sulfato de amonio, y al cual ahora no se concede valor alguno, una serie de aceites combustibles para la marina, aceites lubricantes, bencina y parafina de muy buena calidad; de los residuos del cok se extrae igualmente una clase de alquitrán, que sirve para hacer electrodos de carbón con destino a usos electroquímicos. Un interés especial para la economía de guerra de Alemania tiene la extracción de aceite del carbón fósil, la cual, gracias a las grandes instalaciones especiales construidas en Rositz y Regis, ha alcanzado un gran desarrollo. En el «Instituto Emperador Guillermo para investigaciones carboníferas» han descubierto un procedimiento por el cual se consigue ganar o extraer del lignito, en vez del 12 por 100 de cera mineral como hasta ahora, el doble, o sea el 24 por 100; además, se ha estudiado y puesto en práctica en este Instituto un método de manipulación del lignito en el generador, que permitirá a la industria de cueros (tenerías) adquirir una gran parte de las grasas que necesita para su fabricación por un nuevo derrotero.

También ha experimentado grandes adelantos la gasificación del lignito, especialmente en lo referente al poder gradual del gas, el cual dejaba hasta ahora mucho que desear. El gas que se produce por este nuevo procedimiento se emplea en gran escala para fines de combustión y fundición. Las empresas industriales que quieren servirse de este barato combustible, se ven, empero, obligadas a instalarse en la mayor proximidad posible de los campos y yacimientos de carbón fósil, ya que ha quedado comprobado que el gas que se condensa a una distancia de 40 kilómetros queda inservible en las actuales circunstancias. Este obstáculo podrá ser vencido con el tiempo, ya que el rendimiento de la conducción de gas a largas distancias depende en gran manera de la eficacia del grado de la gasificación. Los nuevamente alcanzados y enumerados adelantos en este ramo de la industria alemana autorizan para hacer un pronóstico favorable.

Dignos de mención son los ensayos que ininterrumpidamente se están realizando con los aceites minerales de mayor cocción, en especial de la ya hoy en día en la Medicina tan empleada parafina (Paraff, liquid), así como algunas vaselinas sin olor ni sabor, para hacerlas accesibles a la alimentación ordinaria. Con ello se ganará un sustituto (que, si bien no es completo, a lo menos será aceptable) de los aceites y grasas vegetales y animales, que a pesar del minucioso aprovechamiento de los huesos de frutas, que contienen más o menos aceites, no existen en gran abundancia. No conocemos mayores datos sobre este particular.

En el campo del aprovechamiento del nitrógeno hay que enumerar un procedimiento de Andriessen y Scheidemann que representa una importante mejora del procedimiento Birkelaad, que a causa de su escaso rendimiento no se empleaba en Alemania. El nuevo procedimiento trabaja con una cuadruplicada velocidad del aire en el espacio de reacción, y da el 80 por 100 de mayor rendimiento.

En la industria metalúrgica han ido progresando los adelantos en la fabricación de metales sustitutos del cobre, latón y bronce. En este particular hay que hacer especial mención de las diversas aleaciones de cinc y plomo y la creciente importancia del aluminio, el cual se emplea en gran escala en la construcción de motores, y va conquistando continuamente nuevos campos de desarrollo en la electrotécnica. En el ramo de conducción ha tenido que ceder su sitio al cinc y al hierro, pues las limitadas existencias llegan solamente para atender las exigencias de la construcción de máquinas eléctricas, la cual se

halla supeditada casi exclusivamente al aluminio. El aprovisionamiento de manganeso se puede considerar completamente asegurado, teniendo en cuenta la utilización de las grandes cantidades de escoria existentes con mayor o menor contenido de manganeso y el aprovechamiento de un 30 a 35 por 100 de aleación de manganeso que se extrae en grandes cantidades de los diversos yacimientos cantábricos; en caso de necesidad, pueden de hierro, como sustitutos, combinarse empleando salicilina, que ya hace tiempo fue ensayados en este sentido.

Nuevos derroteros se han abierto en los últimos tiempos para el aprovechamiento de los minerales y los adelantos preciosos de los metales hoy en día puestos de la técnica hacen hoy en día posible el aprovechamiento de piedras que antes, a consecuencia de su escaso contenido en materias de algún valor, se tenían en cuenta casi por inservibles. En la piedra de cobre, por ejemplo, ha desoventado la posibilidad de aprovechamiento a 0,7 por 100, mientras que antes se calculaba el promedio de un 2,5 por 100. Grandes canteras y yacimientos de piedra arenisca, aprovechables para piedras, que se habían considerado hasta ahora como de rendimiento casi nulo, han sido en estos últimos tiempos sometidos a explotación, según lo afirmó el consejero minero Krusch en la última reunión general de la Sociedad de Canteros y Mineros alemanes, a pesar de tenerse que contar con una pérdida de extracción de un 40 a un 50 por 100. Los ensayos de extraer el aluminio de la arcilla se han visto coronados por el más lisonjero éxito, y harán a Alemania independiente, en lo futuro, de la importación del extranjero de esta primera materia, que, no obstante, se encuentra en gran cantidad en yacimientos húngaros. En los minerales de níquel ha aumentado la posibilidad de aprovechamiento del 1,5 por 100 al 2,5 por 100. El Instituto Nacional Geológico ha descubierto incluso un procedimiento por el cual se consigue extraer níquel y cobalto de las aguas de pozos que contienen estos dos metales.

De las confusas noticias que existen sobre el empleo del caucho artificial, se puede deducir que se ha conseguido perfeccionar el procedimiento descubierto en 1910 sobre esta materia, y que ha podido ser puesta en práctica industrialmente. Como punto de origen o materia fundamental de la síntesis del caucho, parece ser, según todas las probabilidades, que se emplea el acetileno, que por bien estudiadas reacciones de adición es transformado en isopreno; la transformación del isopreno en caucho es, según el perfeccionado método de Hofman, de fácil realización técnica con el empleo de catalizadores.

Para la gran crisis por que atraviesa la industria del caucho en Alemania, representa un importante alivio lo que se ha dado en llamar «regeneración de la goma», que consiste en las ruedas mecánicamente vibrantes, como sustitutos de los neumáticos, las cuales ya están mucho en uso. En cambio, se ha desistido de la planeada explotación de plantas de caucho alemanas.

Verdadera importancia ha alcanzado en cambio la ortiga, que en creciente proporción se ha ido acaparrando para la hilatura. Como otra novedad en el campo de la industria textil, hay que mencionar la gran evolución que ha experimentado la producción del hilo de pámpano, que tiene su origen en el múltiple empleo que ha alcanzado en los últimos tiempos este producto. En un principio se le empleaba como cordel y para la fabricación de sacos para cemento, harina y azúcar, alfombras, mantas, tejidos para paredes y similares; pero ahora encontramos en el mercado correas de transmisión, toallas, delantales, servilletas, calcetines, manteles, pañuelos, chalecos, vestidos, blusas, trajes para operarios, mochilas, etc., todo de hilo de pámpano, y por cierto de una calidad que es en extremo duradera e inclaudicable. En general es el papel una aceptada materia que, después de la debida manipulación, es un sustituto unido para cuero, lana para velas y encofrados, así como de lana para usos domésticos, tripas para embutidos y algunos otros para curaciones, y en los últimos tiempos, incluso se le ha visto en forma de zapatos. Numerosos serán esta clase de géneros, que perdurarán aun después de la guerra, y en particular figurará el hilo de pámpano como un serio competidor del cáñamo y del yute.

El procedimiento de la extracción de grasas de setas albuminosas por un tratamiento especial de la planta, no ha sido aún desarrollado, hasta conseguir su empleo industrial. En cambio, se encuentra en plena explotación industrial la producción de hez de clara de huevo (levadura mineral), según el método de Delbrück. Ahora se hallan ocupadas en esta fabricación, hasta donde han alcanzado nuestros informes, cinco fá-

bricas, con un rendimiento anual de 4.000 a 15.000 toneladas, cuya producción sirve, en primer lugar, como sustituto al alimento fortificante para ganado. Las fábricas de cerveza han quedado obligadas, desde el mes de Diciembre de 1916, a entregar toda la producción de levadura de grano a la Asociación alemana de secadores de levadura de cerveza (Verband deutscher Brauereihelfer Trockenanstalten), la cual convierte la levadura en productos alimenticios.

Para terminar, haremos un especial mención de la mecanización de la agricultura, que con gran tacto ha sabido hacer frente a la falta de brazos EMPLEANDO LA ENERGIA ELECTRICA, Y QUE POR LA CREACION DE LLUVIAS ARTIFICIALES Y SECADORES MECANICOS (entre otras cosas para hierba tierna, trébol, alfalfa, y otros pastos verdes, patatas, hojas de remolacha, etc.), HA SABIDO COMBATIR LAS INCELENCIAS DEL TIEMPO.

Así, pues, no hemos dado cuenta de todos, pero sí de la más importante parte de los adelantos de la economía de guerra que el tercer año de la lucha ha empleado Alemania. Debe reconocerse y admirarse, sinceramente, la capacidad de adaptación y la fuerza de producción que ha desarrollado la industria alemana, con respecto a estas evoluciones.

¡Oh, los renovadores!

Habíamos quedado en que España iba a entrar en un periodo de renovación, medicina reconocida como eficaz para devolverle sus pasadas energías. Habíamos quedado también en que los viejos y los nuevos hombres estaban dispuestos a seguir nuevos derroteros para obtener la tranquilidad y el bienestar que España necesita y merece.

Bueno. Pues de todo esto en que habíamos quedado, no hay ni esperanzas de que se cumpla nada.

Hoy, como ayer, los que recorren las calles públicas pidiendo pan, van escoltados por fuelles, no para defender su derecho a la vida y el pan que piden, sino para ayudar al hambre a cortarles la existencia; no para obligar al acudado y acaparador de subsistencias a facilitar pan y trabajo, sino para ayudarle a guardar los dineros y los alimentos.

Hoy, como ayer, siente el pobre ansias de renovación y honradez en los ricos, y hoy más que ayer siente odio el rico hacia lo que significue un bienestar que no sea el suyo.

Y es que aquí todos nos manifestamos contrarios a la rutina; pero todos practicamos la rutina como artículo de fé que nos enseñaron los antepasados.

El «así nos lo legaron nuestros abuelos» no puede desterarse de nuestra conciencia; imitamos su conducta en cuanto a los deberes y obligaciones, sin tener en cuenta que «los tiempos cambian» y con ellos la marcha y la vida de los hombres y de los pueblos.

Por eso los que se llamaron renovadores para agarrarse a las riendas del poder, no vacilaron en optar por cualquiera de los puntos de ellas; extremos o medios les daba igual; su objeto se cumplía, su fin se cumplía también haciendo lo que los demás habían hecho e hicieran.

Y así las subsistencias siguen aumentando su precio y su falta, y los transportes siguen sin normalizarse, y el trabajo para los obreros sin buscar, y los ferrocarriles y las carreteras sin hacer...

Paro ¡ah! No todo ha de continuar estacionado. No lo estarán, pues, 8 millones y 300 mil pesetas que el Ministro de la Guerra quiere emplear en hacer uniformes nuevos, como los viejos, para los militares.

¡Qué más dal! El objeto es renovar, renovar lo viejo con lo nuevo aunque sea igual en forma; siempre el vestido será nuevo aunque la forma sea vieja.

Parece como que quieren decirnos: ¡atrás, atrás lo viejo! Atrás aquellos procedimientos de Gobierno que consistían en agobiar al pobre y perseguir y encarcelar al honrado, atrás aquellos viejos y sucios negocios que los políticos hacían con las grandes empresas para matar las pequeñas industrias, atrás aquél desbarajuste en la administración de los fondos del contribuyente...

¿No veis como el Gobierno echa

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

miendo en cuenta que dentro de dicho período, por ministerio de la ley, no podría ser transmitidos.

Lo que ha declarado el Conde de Romanones.

El ex-presidente del Consejo fué ayer muy visitado, y todos los visitantes felicitaron por la firma, con algunas modificaciones, del convenio entre España e Inglaterra, que negoció, por su iniciativa, el marqués de Cortina.

No puedo ocultar mi satisfacción, dijo el Conde de Romanones, ante este hecho. El tiempo se va encargando de demostrar cuán injusta fué la campaña que entonces se hizo contra mí por esa negociación, y es añadido, que la realidad se impone y es más fuerte que todo.

Lo que hay es que hemos perdido mucho tiempo; es decir, que se ha venido a reconocer ahora una necesidad que yo percibí hace ocho meses.

Si entonces el convenio hubiese sido firmado, quizás nos hubiéramos evitado muchos trastornos que ahora se sienten en las industrias.

Estoy, pues, satisfechísimo. Respecto al propósito del Gobierno de someter en breve plazo a la firma del Rey el decreto de disolución, el conde de Romanones ratificó cuanto acerca de esto tiene manifestado; esto es, reunión de Cortes o disolución.

Habiendo aceptado el Gobierno el segundo término del dilema, cree el conde de Romanones que el decreto se publicará a fines de este mes y se convocará a elecciones para el primero o segundo domingo de Febrero.

El conde de Romanones se encuentra muy animado para la lucha. Igualmente tiene respecto de sus correligionarios; por lo que cree que las futuras Cortes traerá el grupo más numeroso.

Se felicita el ex-presidente del Consejo del propósito del Gobierno de presentar a las próximas Cortes el proyecto de smaltis.

Las huelgas.

El subsecretario de Gobernación facilitó varias noticias relacionadas con las huelgas.

Según el gobernador de Murcia telegrafió manifestando que los obreros que trabajan en una fábrica de fundición de Porzán han vuelto en su mayoría al trabajo, habiendo vuelto también en su casi totalidad los mineros y cargadores del puerto.

El gobernador de Almería comunicó que considera conjurado el peligro de huelgas forzosa que amenazaba a los mineros de la Sierra de Cuevas con el envío de los 25 detenedores que se consideraban necesarios para que no se interrumpiera el trabajo en dichas minas.

También comunicó el de La Coruña que se celebró en aquella capital un mitin de propaganda regionalista, que estuvo muy concurrido.

Asamblea de Diputados provinciales.

Bajo la feliz iniciativa de Soria, hoy se inauguró, a las seis de la tarde, en la Academia de Jurisprudencia, establecida en esta corte en la calle del Marqués de Cuba, la importante Asamblea de Diputados provinciales, cuyas sesiones presidirá D. Sotero Lorente, cuyo talento es condecorado por cuantos le tratan.

Es indudable que de esta Asamblea han de salir reformas administrativas que vendrán a dar notables satisfacciones a las provincias de España, por cuanto aquellos organismos ejercen en todos las órdenes de la Administración pública, notabilísimas funciones, y han de recabar por lo tanto la supremacía de su gerarquía popular y beneficiosa.

Es indudable que en los debates han de tomar parte coherentes oradores, entre ellos D. Hilario Sánchez, diputado provincial de Soria, cuya elocuencia pudiera muy fácilmente conducir al Congreso de los Diputados.

Mucho se espera de la Asamblea de Diputados provinciales, nuestra nación, y desde luego felicitase de que la de Soria haya sido la iniciadora de tan importantísimo acto.

LA GUERRA

Entrada de las tropas inglesas en Jerusalén.

El jefe del Gobierno inglés leyó esta mañana en la Cámara de los Comunes un telegrama del general Almeyda, diciendo:

Hoy 12, he entrado oficialmente en Jerusalén con los comandantes de los destacamentos francés e italiano y los agregados de estos países y de Norteamérica.

Entramos a pie y la población nos dispuso una acogida. Inmediatamente destacué fuerzas para la guardia de los Santos Lugares y me entrevisté con los representantes latinos y griegos.

to a todos sus habitantes a proseguir sus ocupaciones sin temor a molestia ninguna.

Respecto además a la cantidad de nuestro culto, consagrado por la oración y las peregrinaciones de devotos de las tres grandes religiones de la Humanidad, es afirmo que todos los edificios sagrados, Santos Lugares, capillas, fundaciones y cuantos sitios sirvan para la oración de cualquiera de estas tres religiones, serán protegidos por mis fuerzas y respetados por todos los fieles.

Se han colocado centinelas en Belén, en las tumbas de Raquel y Hebrón y se ha rogado a los seculares guardiamas del Santo Sepulcro y las fundaciones piadosas allí existentes prosigan sus habituales deberes, contando con el pleno respeto de las tropas aliadas.

En Roma, la Prensa dice que los soldados italianos, fraternalmente unidos a los ingleses y franceses, han vuelto a alzar en Jerusalén la Cruz, no tolerada como antes, sino dominante y triunfadora.

NOTICIAS

Los obreros sin trabajo en Jerez acudieron al Ayuntamiento en actitud pacífica.

El alcalde les rogó que volvieran a ver si podía encontrar la forma de socorrerlos.

En el expreso de Andalucía emprendió esta noche su anunciado viaje a Sevilla el ex-ministro liberal D. Santiago Alba, en cuya capital se propone celebrar el domingo próximo un acto político.

Con el mismo objeto visitará después Jerez y Huelva.

En el caso de que el día 20 del actual pronuncie el Sr. Dato su anunciado discurso en el Círculo conservador con motivo de la elección de Junta directiva.

El discurso del expresidente del Consejo se esperaba con verdadero interés.

El Sr. Dato se encuentra desde hace tres días con un fuerte catarro, que le impide salir de su domicilio.

Ayer llegaron de Barcelona a esta corte el Sr. Cambó, acompañado de los diputados Sres. Beltrán y Masitu, Mavara y Beltrán y Serra.

Hoy llegaron al presidente de la Mancomunidad catalana y el diputado señor Rihola, que en unión del Sr. Mavara, emprenderá con el Sr. Cambó la campaña regionalista por las provincias gallegas, esta noche en el correo de Acurios.

Un ministerial decía ayer: "No hay razón para los optimismos de mis amigos. Las cosas están peor que antes; es inevitable la crisis. Ciertamente en principio se convino en que deba convocarse nuevas Cortes; pero ¿qué Gobierno será el que las convoque?"

Los regionalistas dicen que traerán a las Cortes que se convoquen la cuarta parte del número total de los electores.

En la mañana de ayer se inició en Málaga un violento incendio en la fábrica de tejidos hilados denominada "La Industria Malagueña", propiedad de los marqueses de Larios.

El fuego comenzó en los departamentos donde funcionan ocho cochinos hiladores y trabajan 200 obreros.

Las pérdidas se calcula que ascienden a 200.000 pesetas.

Como en la fábrica estaban trabajando más de 1.000 operarios, entre ellos muchas mujeres, se produjo una gran confusión. No ha ocurrido felizmente ninguna desgracia personal.

En el Consejo del miércoles anterior estuvieron acordados todos los ministros en disolver las Cortes, excepto los ministros regionalistas, que para ir preparando su propaganda, querían esperar todavía dos meses.

Suyo afectísimo, El Corresponsal.

Primer centenario de los Marianistas

Colegio de N. S. del Carmen El Royo (Soria)

Carta de un interno a su querida familia. Querido papá: Sabrás que en los días 6, 7 y 8 hemos celebrado la fiesta del centenario de los Marianistas. El día 6 se notaba un movimiento algo extraordinario, pues se hacían los preparativos y al mediodía llegaron de Madrid el P. Provincial y el Sr. Inspector, con el fin de dar realce a dicha fiesta. El día 7, en la entrada del Colegio, se veían garlardetes, diversas banderas, la de España, la de la Inmaculada... La Capilla con colgaduras y muy adornada y los niños muy alegres.

Momentos antes de las diez llegó un señor que dicen es el párroco de Las Casas y se llama D. Candido Ramos; los recibimos con mucha alegría. Luego fuimos a oír la misa, que fué de esas largas y solemnes; la dijo D. Candido Ramos; asistieron las autoridades municipales con todo el acompañamiento y los señores curas del derredor; nos dirigía la palabra el P. Provincial, que parece ser muy bueno; aquello sí que es hablar! Yo, que me suelo distraer en los sermones, estaba como alado oyéndole; qué cosas tan encantadoras dijo, con qué facilidad y qué bien dichas! Los cantores, entre los que tengo el honor de encontrarme por tener una voz de caldero roto, lo hicieron muy bien.

A las cinco se expuso el Santísimo, rezamos el Rosario, y el P. Provincial tuvo a bien contarnos la historia del fundador de la Compañía de María, que se llamaba Guillermo José Chamínade, y vaya si me gustó!

Al día siguiente se celebró la misa de comunión, a las ocho; la dijo el P. Provincial, comulgamos todos los alumnos y muchas personas, y después, internos y externos, fuimos al comedor, unos 80 niños; qué caras más alegres se veían entonces! hasta los más serios se reían; y cómo no, si los que solían desayunar un mendrugo de pan duro se veían delante de una tacita de chocolate? ¡Figúrate la alegría!

También este día, a las 10, cantaron los alumnos la misma misa en la iglesia del pueblo.

A las cinco, como fin de las fiestas, tuvimos función, que presidió el párroco, exposición del Santísimo, rosario y sermón.

A la salida, hubo derroche de cohetes y desbordamiento de alegría.

Todo ha estado muy bien; ¡plácima que no venga el centenario más amenudo, así dicen los chicos de El Royo, y yo también.

Di a Antofito, que no sea tonto, que se está muy bien en este Colegio, que venga interno al año que viene.

A mamá que tenga esta por suya y a todos mis hermanos cuanto quieran, y que les llevaré dulces de Liso; pero que me manden antes dinero.

Recibe un fuerte abrazo de tu hijo que sabes te quiere, León Blasco.

DON RAMON BENITO ACEÑA Su aniversario.

Ayer, a las diez y media de la mañana, se celebraron solemnes funerales en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor, de esta capital, por el alma del gran patrio, hijo ilustre de Soria, D. Ramón Benito Aceña.

Al acto acudieron todas las clases sociales y gran número de concurrentes que pusieron de manifiesto, una vez más, el aprecio en que se tenía al finado y la gratitud que perdura en cuantos le conocimos.

Presidieron el duelo el Gobernador civil Sr. García Plaza, el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, D. José María Fresneda, como familiar, el Sr. Cura párroco de Valdeavellano, los Diputados provinciales Sres. Carrillo, Ruiz e Izquierdo, el Alcalde de la capital y el Sr. Ingeniero jefe de Obras públicas.

Seguendo el ejemplo que en vida dio el infortunado D. Ramón, se repartieron limosnas a los pobres en Valdeavellano y Soria y a las instituciones Cantina Escolar y Cocina Económica, y mil pesetas a la Asociación de Caridad.

Reiteramos a la familia del difunto, deudos y amigos la expresión de nuestro sentimiento.

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

En el salón de actos de la Casa Consistorial se reunieron ayer, a las cuatro de la tarde, la Junta de asociados y el Ayuntamiento soriano a fin de discutir los presupuestos que han de regir en el año 1918.

El asociado D. Ramón de la Orden presenta una proposición en la que indica montes y consumos. Leída, se pregunta, tomada en consideración el Sr. Carrillo, dice que no es reglamentaria, pues tiene que ser firmada por tres señores.

Al momento, varios asociados y concejales se ofrecen a suscribir la proposición. La defiende su autor, exponiendo datos para demostrar que el servicio de aguas está muy barato y solo produce 5.000 pesetas, cuando debía rendir 11.000; que los consumos, administrados por el Ayuntamiento, darían más ingresos que ahora, y porque la Mancomunidad lo absorbe todo, y esto es necesario evitarlo.

El Sr. Ramírez cree que los consumos no son de un desastre que se encargase de ellos el Ayuntamiento; que las aguas están a buen precio y que los montes producirán más porque se ha elevado la tarifa de pastos. Rectifica el Sr. La Orden.

El Sr. Sainz de Robles cree que lo señalado en la proposición no es ahora realizable y se debe dejar para el año de 1919.

Rectifican los tres asociados y el señor Marco pide que se discuta el presupuesto artículo por artículo y así se llegará pronto al fin.

Pónese a discusión el presupuesto de gastos.

En el capítulo 1.º artículo 3.º se destinan 1.750 pesetas para un agente encargado de la recaudación de arbitrios. Después de amplia discusión se acuerda, por 14 votos contra 7, suprimir la plaza y que se encargue al Depositario de la recaudación, cuyo cual se le proveerá de un nuevo funcionario con 1.000 pesetas de sueldo.

El artículo 8.º del mismo capítulo se refiere a los gastos de representación, y rebaja 1.500 pesetas al Alcalde para ello. Se rebaja a 1.000 pesetas este gasto.

El Sr. Sainz de Robles discute la consignación de 13.125 pesetas para alumbrado público (7.000 por el alumbrado corriente y 6.125 para el supletorio de fiestas y para de larga discusión, consigue el concejal que se rebaje 1.000 pesetas del alumbrado supletorio.

En la consignación de imprevistos se rebaja también la cantidad de 1.750; quedando por lo tanto hecha una limitación de 4.000 pesetas en el presupuesto de gastos.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se discutirán los ingresos.

REUMA CIATICARINA De los pueblos.

J. GARCIA SUAREZ Alivio rápido, curación segura. Venta: Farmacias y Droguerías. BURGO DE OSMIA

Asamblea de Diputaciones.

(De nuestro corresponsal Sr. Ortiz y del querido compañero Bienvenido Calvo).

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO Visita al Ministro.

La Comisión de Diputaciones provinciales de Soria visitó ayer al señor Ministro de la Gobernación para invitarle a que presidiera la sesión inaugural de la Asamblea de Diputaciones.

La expresada comisión fué acompañada de los Sres. Vizconde de Eza, Azpeitia y Muñoz.

El Sr. Bahamonde hallábase en el ministerio de Estado conferenciando con el jefe del Gobierno y fué recibida la comisión por el subsecretario, quien expuso las razones que impedían al ministro presidir la sesión inaugural.

La Asamblea. Concurrieron a la primera sesión, nutrida representación de las provincias adheridas, compuesta de 90 individuos.

Dió principio el acto a las seis de la tarde.

Ocupó la presidencia el director general de Administración local, señor Liadó. A la derecha tomó asiento el presidente de la Diputación de Soria Sr. Lorente y a la izquierda los de Madrid y Barcelona.

Leyó el Sr. Cacho la convocatoria y las adiciones recibidas, comprobándose que hallábase representadas en el acto todas las provincias de España, excepto las de Navarra y Vascongadas.

El Sr. Lorente, como iniciador de la Asamblea, pronunció elocuente discurso saludando a las personalidades que habían atendido el llamamiento dirigido por la representación de una provincia humilde, para laborar por el bien público.

Detalló el programa que había de someterse a discusión, haciendo constar que no se perseguía llevar a cabo fines mezquinos ni intenciones bastardas, y enalteció la necesidad de que todas las Diputaciones aparecieran unidas defendiendo sus peculiares intereses que son los del pueblo. El Sr. Lorente fué con entusiasmo aplaudido.

El Presidente de la Diputación de Madrid saludó a los asambleístas y manifestó que la representación madrileña uniese hidalgamente a la iniciativa soriana, y ofreció prestar decidido concurso a las resoluciones que se adoptasen.

Habla el Director general Sr. Liadó en nombre del ministro de la Gobernación y dice que no asiste el señor Bahamonde por hallarse en aquel momento presidiendo una sesión de la Sociedad española de Higiene, pero que tendrá sumo gusto en presidir la sesión de clausura.

Considera el acto que celebran las Diputaciones provinciales, oportunísimo, de gran importancia y de mucha trascendencia; felicita, con cariñosas frases, a la representación de Soria por su acertada iniciativa. (Aplausos).

Deja la Presidencia el Sr. Liadó y le acompaña hasta la puerta de salida los Presidentes de Madrid y Soria.

Reanudan la sesión y por unanimidad se designa presidente efectivo de la Asamblea al Sr. Lorente.

Los representantes de Zamora y Santander proponen cumplidos votos de gracias para la Diputación de Soria. Los rechaza, agradeciéndolos mucho, por motivo de delicadeza y de modestia, la Presidencia; pero ante las aclamaciones de la Asamblea, tiene que aceptar el homenaje que se tributa a la representación soriana.

El Presidente de la Diputación de Madrid formula nuevas conclusiones de carácter orgánico y acuérdase nombrar amplia comisión que informe sobre las mismas en la sesión que se celebrará esta tarde.

Y se suspende el acto.

Éxito de Soria. La Comisión soriana muéstrase infatigable atendiendo a los asambleístas y realizando una labor que por todos es elogiadísima. Han sido muy alabadas las peticiones que ha presentado Soria.

Observáase gran interés en los asambleístas y por discutir todas las cuestiones que se someterán a deliberación.

La prensa también dedica frases de elogio a la iniciativa soriana.

Los corresponsales de los periódicos ilustrados han hecho numerosas fotografías mientras se celebraba la sesión.

atrás los vestidos viejos? Es verdad. Pero la renovación no está en los vestidos, sino en las hechuras; como la renovación de España no está en las palabras, sino en los hechos. ¡Que lo digan los pobres muertos de hambre y de frío y los perseguidos cuando se atreven a pedir pan y calor!

Vicente Serrano García.

Carta de Madrid.

Madrid 14 de Diciembre de 1917.

Sr. Director de El Avisador Numantino. Mi querido amigo: Según estaba anunciado los ministros se reunieron en Consejo ayer en la Presidencia a las cinco de la tarde, terminándose la reunión oficial del Gobierno a las diez y cuarto de la noche.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, facilitó a los periodistas la nota siguiente:

El Consejo de ministros llevando a cumplimiento los propósitos que expuso en su declaración ministerial, ha acordado someter en breve a la firma de Su Majestad el Rey el real decreto disolviendo las Cortes actuales y convocando a nuevas elecciones.

Con este motivo ratifica el Gobierno, una vez más, su resolución inquebrantable de dar al cuerpo electoral la seguridad de que su voluntad habrá de ser respetada, y a este efecto se dictarán medidas y disposiciones encaminadas a asegurar la ausencia de toda presión gubernativa y a garantizar la libre emisión del sufragio.

Al hacer público el acuerdo respecto a disolución de Cortes, el Consejo de ministros, inspirado en su deseo de completar la obra de pacificación moral que ha venido practicando desde su advenimiento al Poder, declara que es propósito unánime del Gobierno presentar a las nuevas Cortes, en cuanto estas se constituyan, un proyecto de ley concediendo amnistía a los procesados y condenados por delitos políticos y sociales.

En relación con las substancias se ha aprobado un Real decreto encaminado a impedir los escaramuzamientos y la ocultación de artículos que se sustraen al consumo.

Igualmente se ha aprobado una ampliación de los anticipos concedidos a los productores que atraviesan situación angustiosa a consecuencia de la falta de exportación, comprendiendo a los agricultores de Canarias.

Se cambiaron impresiones respecto al seguro de guerra.

Se aprobó un Real decreto concediendo a los Ayuntamientos las facilidades para la comprobación de los Registros fiscales en las zonas de Euzkadi, y se despacharon diversos expedientes.

Se aprobó una Real orden estableciendo las garantías reales y personales que aseguran el cumplimiento de los servicios impuestos a la Marina mercante nacional.

También fué aprobado un proyecto de Real decreto estableciendo reglas y sanciones severas contra los intermediarios que especulan los suministros del carbón, buscándose para esta obra el concurso de las Corporaciones gremiales interesadas en procurar el abastecimiento directo y barato.

Se acordaron varios expedientes de obras, entre ellos el pliego de condiciones para la subasta del ferrocarril de Puertollano a Córdoba.

Se dio cuenta, y fué también aprobado, del proyecto de resolución revisando las tarifas de cabotaje, cuyo alcance se condensa en la Real orden correspondiente.

Consejo en Palacio.

Del Consejo de ayer en Palacio ha dado, como de costumbre, la referencia el marqués de Añuense.

El Consejo con Su Majestad, dijo, ha sido largo, y en él se pronunció el acostumbrado discurso-resumen de los principales acontecimientos del exterior sobre todo en lo relativo a la guerra y de los hechos principales de la política interior.

En este último ha consignado ante Su Majestad una relación muy detallada de los acuerdos adoptados en el Consejo último en la Presidencia sobre todos los puntos expuestos en la nota oficial, sin olvidar lo relativo a flotas, seguros y relaciones relacionadas con las substancias.

También me he referido, por extenso, a los acuerdos referentes a las elecciones venideras y he consignado ante el Rey la manifestación de que me propongo someter a la firma en breve el decreto sobre disolución de las Cortes actuales.

Este decreto no se hará esperar ya mucho.

¿De modo, preguntó un periodista, que los diputados actuales comerán el pavo de Navidad habiendo dejado de serlo?

El Sr. García Prieto mira al periodista y no contesta.

La fecha exacta, termina contestando, no se conoce todavía. Antes han de llevarse a la práctica medidas del Ministro de la Gobernación, relacionadas con la pureza electoral y con la designación automática de los concejales interinos.

Antes de la publicación del decreto se han de resolver los expedientes que quedan de las Comisiones provinciales sobre nulidad de elección, pues con la provisión de interinos, recaída en los ex-concejales más antiguos, se completarán los Ayuntamientos, para que estos organismos tengan plenitud de funciones.

Con las medidas que inmediatamente se van a implantar, se priva el Gobierno de armas que antes se tenían; pero como quiere demostrar que la sinceridad electoral va a ser un hecho, pone todos los medios en la consecución de tal fin y antes de publicar el decreto ha de realizarse esta labor previa, indispensable como preparatoria. Ello es necesario y el Gobierno demostrará que sabe cumplir sus promesas.

También, según comunicó el Presidente a los «reporters», dedicó en su discurso palabras de merecido elogio a las condiciones de inteligencia y laboriosidad del fiscal del Tribunal Supremo fallecido, Sr. Landeira.

Por tales condiciones de magistrado tan íntegro, esta pérdida ha causado gran sentimiento en el Gobierno.

Pero por la importancia del cargo que desempeñaba el Sr. Landeira el Gobierno ha procedido al nombramiento del sucesor, lamentando muy de veras que por tal motivo no haya podido aguardar más tiempo para cubrir la vacante.

Ha firmado el Rey el Real decreto nombrando fiscal del Supremo a don Víctor Cobián, persona también de grandes méritos. Es el magistrado más antiguo del Supremo; desempeña el cargo de vocal del Instituto de Reformas sociales y por su integridad ha tenido el Gobierno gran satisfacción en hacer este nombramiento.

La disolución de las Cortes.

Un diario de la noche dice: El acuerdo de disolver las Cortes, adoptado en el Consejo del miércoles anterior, de que habla la nota oída esta mañana por la Prensa, no se refiere, como todo el mundo ha creído después de su lectura, a una fecha inmediata.

Suponemos con algún fundamento que la indicada disolución está subordinada al término de las plazas que han de recorrer en todos sus trámites para que sean fallados los expedientes de las últimas elecciones municipales.

La mayor prueba que tenemos para suponer cuanto afirmamos, está a la mano: a que los hechos nos vayan rectificando, la encontramos en la circular que el ministro de la Gobernación dirigió a los gobernadores comisionando a las Corporaciones provinciales para que en el plazo reglamentario legal, que termina el día 22, dejen fallados los expedientes aludidos, bajo el aprehensivo e impositivo de multas a los vocales.

La ley provincial concede un plazo de ocho días a los interesados para recurrir de los acuerdos de las aludidas Comisiones con lo cual queda indicado por mucha actividad que el ministro de la Gobernación desarrolle para fallar los recursos, nunca podrán estar terminados antes de la primera decena del mes de Enero.

Con lo expresado queda indicado que la disolución no se llevará a efecto hasta después de la fecha citada para no incurrir en la anomalía que resultaría a unas elecciones, cuyo carácter de sinceras a toda costa quiere conservar el Gobierno, con unas Corporaciones municipales constituidas en su mayoría internamente, pues así sería forzoso hacerlo de no retardar el comienzo del período electoral hasta la resolución de los expedientes citados, ésta no se haga sentir, por lo cual invi-

de María, de esta Villa, han dedicado a su excelsa patrona María Santísima en el misterio de su Inmaculada Concepción.

El novenario, que dió principio el 30 del pasado, se ha verificado en la forma siguiente: Por la mañana la novena en honor de la Purísima, bajo la preparación del caudillo Director D. Manuel Regalado, cantándose durante la misma, por el coro de la asociación y a continuación se rezó la novena.

Por la noche, se celebró la solemne novena con sermones y gozos cantados por la Capilla.

Ha ocupado la cátedra sagrada los señores: Rojuejo, Nuño, Egido, Sanz, Melero, del Pozo, Escudero, Corredor y demás, desarrollando los temas que les ha correspondido, admirablemente.

Antes de la fiesta principal, que tuvo lugar el día 8, a las diez, se dió la comunión general a todos los fieles, ocupando en la misa mayor, por primera vez, la cátedra sagrada el nuevo Sr. Magistral Sr. Faustino Manso, que estuvo elocuentemente.

Por la tarde, después de los cultos de novena, predicó el Ilmo. Sr. Vicario Capitular D. Juan Gómez Velgado, quien de manera elocuente y magistral pronunció hermoso discurso.

Seguidamente tuvo lugar la procesión, la que recorrió las calles de S. C., finalizando el acto con una Salve a toda orquesta.

Después el Sr. Regalado, siempre inimitable y entusiasta, dió las gracias a todos por el demostrado a la Virgen, en la que todo este vecindario del Burgo tiene cifradas sus esperanzas.

Y hasta el año que viene, que Dios quiera haya terminado la guerra para que sobre esta pobre España luzcan días de gran felicidad, de paz y de ventura.

B. A.

PIQUERA DE SAN ESTEBAN

Se ha celebrado en esta Parroquia la novena a la Inmaculada con bastante concurrencia de fieles y recibiendo buen número de éstos el pan de los Angeles; demostrando una vez más nuestro querido Párrco su vehemente deseo de que todos sigan por el camino de la salvación.

También tuvo lugar el día 26 de Noviembre último la misa de Fin de Año por la defunción de nuestro inolvidable párrco D. Félix Minguenza, con asistencia del Sr. Cura de este pueblo y los de S. Esteban, Torremocha y Santa y varios vecinos de esta localidad.

Esta convención para 1.º de Enero próximo la instalación en esta localidad de la Facultad de Farmacia para servir este pueblo y al de Peñalba de San Esteban, a cargo de nuestro buen amigo D. Zacarías Campos.

B. B.

Ecos y Noticias.

Para el Sr. Alcalde.—Suponiendo que las ordenanzas municipales no concedan patentes de exclusividad para su incumplimiento, nos permitimos rogar al Sr. Alcalde se de media vuelta nada más por la aparatada calle de las Fuentes, próxima al edificio del Ayuntamiento y observe que en dicha calle hay un montón de piedras y escombros suficiente para levantar un edificio y para exponer las piedras y la cabeza de cualquier transeúnte a una rotura.

Visto, no hemos de decir nosotros que procede hacer, pero, por lo menos, quitarlo.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, acuáticas), hasta el punto de restituir la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Pérez de Carlos.

Defunciones.—Ha fallecido el día 7 del actual mes, los 88 años de edad D.ª Fructuosa Pérez, viuda de D. Cipriano Sancho. A sus hijos D.ª Luisa, D. Sotero, D.ª Juana, D. Lucas y D.ª Jacoba, hijos políticos y demás familia hacen presente nuestro sentido pésame.

A las tres de la tarde de ayer falleció en el cercano pueblo de Fuentes de los Cantos el honrado labrador y amigo nuestro D. Calixto Laseca.

Al enviar a su familia nuestro sentido pésame, rogamos a los lectores de EL AVISADOR una oración por el alma del finado.

Para asistir a la Asamblea de los Profesores de Escuelas Normales se fueron para Madrid el director de la Soria D. Jesús Campos y los profesores D. Adón Alonso de Armijo, D. Pedro Chico y D. Alfredo Gómez Bledio.

Petróleo y patasa.—Cumpliendo el acuerdo adoptado en la sesión que últimamente celebró el Consejo de Agricultura, el jueves pasado se enviaron al Excmo. Sr. Vizconde de Eza las instancias solicitando al Ministerio de Fomento y de la Comisaría de Abastecimientos que se designe a Soria un tren de sondeos para verificar exploraciones en las zonas asfálticas y potásicas que ya fueron estudiadas por personas técnicas y por una Comisión del Instituto Geológico, coincidiendo cuantos se ocuparon de tan importante asunto en la necesidad de proseguir los trabajos efectuados.

La prensa de Madrid se ha hecho eco de los artículos que hemos publicado sobre esta cuestión, y pide,

como nosotros, que el Gobierno atienda las demandas sorianas.

Mercado de Soria.—El jueves estuvo concurrido el mercado de nuestra ciudad.

Según los cereales cotizándose a los mismos precios que en los jueves anteriores, como igualmente los huevos de gallina y las patatas.

El banquete de la prensa.—El domingo, 16 del actual, se reunió en fraternal banquete los periodistas sorianos, a las ocho y media de la noche, en el Café del Recreo.

El precio de las tarjetas es de tres pesetas.

Teatro.—Durante las Pascuas de Navidad actuará en el Teatro del Círculo Mercantil, la Compañía de Zarzuela Val-Alonso.

Conciertos.—La triple ligera Milagro García ha dado conciertos en los casinos de Numancia, Amistad y Mercantil los días 12, 13 y 14, respectivamente, siendo acogido el trabajo de la artista con agrado por los socios de los citados casinos.

Cantina escolar.—Ha recibido D.ª Gregoria Garganta los siguientes donativos:

D.ª D.ª Sanja G. Santacruz, 25 pesetas; D.ª Celedonia Lacalle, 10; doña Adelaida Buñago, 1; Sr.ªs. de Canalejo, 5; los niños Luis y Rosita Jiménez, 5; los idem Pepito y Juan Alfonso Pacheco, 5; el niño Jesús Guisande, 5; el idem Julio Lorente Peñuelas, 5, y D.ª M.ª Paz Lanzaque, 5.

Repebiación forestal.—El Ayuntamiento de Soria solicitó nuevos datos de la «Económica Numantina» referentes al proyecto de establecer un vivero forestal en Valonsadero, y facilitados éstos tan ampliamente como deseaba nuestro Municipio, acordó facilitar el terreno que se demandaba a fin de organizar, con la subvención del Estado, un criadero de plantas útiles.

Felicidades a la Corporación municipal.

Ascenso.—Le ha sido concedido, por antigüedad, a nuestro estimado amigo y celoso Depositario-pagador de la Delegación de Hacienda de esta provincia, D. Gustavo Ibarra Lucía.

El ascenso no lleva consigo, como en otras ocasiones, el traslado. Enhorabuena.

Déficit.—A 268.808'47 pesetas asciende el déficit para el año próximo, en los ingresos y gastos de nuestra Diputación provincial, según presupuesto publicado en el Boletín Oficial.

Robo.—Al vecino de Usate (Zaragoza) Atiano Iriarte, le fueron robadas 2.500 pesetas en la villa de Berlanga de Duero.

Según noticias oficiales, se acostó en la posada de la vecina de Berlanga María Macarrón y al levantarse notó la falta de la citada cantidad.

Instantáneamente dió parte a la Guardia civil de aquel puesto y ésta se puso en movimiento; pero nada pudo hacer con resultados positivos.

La benemérita continúa sus gestiones en busca de los «pápiros», mas hasta ahora ni el interesado ni nadie parece sospechar en persona determinada.

¿Las perdería en el camino?

Viajeros.—Han llegado: De Madrid, para Derronadas, la esposa del Sr. Durán, D.ª María Duffos y su bella hija María.

Los jóvenes estudiantes Clemente Sáenz, Segundo García, Rafael Carmona, Cuevas, Robles e Iglesias.

Han salido, para Reus, D. Pedro Carreras; para Madrid, D. Aurelio González de Gregorio.

Ha sido declarada de utilidad pública la construcción de un puente sobre el río Abión, en término de Blacos, de esta provincia.

Concesión.—El Patronato de la Fundación «Marqués de Retortillo», en Madrid, ha concedido el pago de 20 Títulos profesionales de Maestros y Maestras de primera enseñanza y entre ellos el de nuestro estimado compañero Sr. Serrano, cuyo importe ya le ha sido remitido.

Nuestra sincera enhorabuena.

cedido de varias misas, por el alma de D. José Senén Balduque García, que falleció ejerciendo su profesión de médico-cirujano en Bordalba (Zaragoza).

Expresamos a la afilida viuda, D.ª Lorenza Valdecantos, nuestro sentimiento.

El mismo día, en Bordalba, se celebrará oficio de fin de año, también por el eterno descanso del finado.

La gota de leche.—Nuestro querido Gobernador civil Sr. García Plaza proyecta establecer en Soria la caritativa institución denominada «Gota de leche», que tiene por objeto facilitar a los niños de los pobres cuidados y alimentación a fin de disminuir la terrible mortalidad infantil.

Aplaudimos tan bella iniciativa y ofrecemos secundar con todo entusiasmo los trabajos del Sr. García Plaza, que seguramente obtendrán el éxito que merecen.

Hurto.—Millana Rodríguez y su hija Irene, de Arcos, robaron un tapabocas propiedad de su convecino Luis del Molino, por lo que han sido detenidas.

Audiencia provincial.—Solo dos Juicios de Derecho quedan por celebrarse en este cuatrimestre.

Día 17. Uno por hurto; procesados, Miguel y Juan Egea; Defensor señor San Martín y acusador privado señor Posada.

Día 18. Otro también por hurto, contra Teresa Díaz y otra, a quienes defiende el Sr. Lorente.

Nuevos consejeros.—Cumpliendo órdenes del Sr. Ministro de Fomento ha designado el Gobernador civil, Sr. García Plaza, vocales del Consejo de Agricultura y Ganadería, con el carácter de interinos, para la sección de Comercio a D. Joaquín Arjona y D. Evaristo Redondo, y para la de Industria a D. Román Carnicero y D. Luis Saénz.

Enhorabuena.

Clases pasivas.—Se halla abierto el pago de la mensualidad corriente en los días 18, 19 y 20 de este mes. Deben remitirse las féas de vida para poder cobrar puntualmente.

Hemos tenido el gusto de saludar, a su paso por esta población, al médico de Santa María de Huerta, don Julio Gómez, estimado amigo nuestro.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria.—En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 10 imposiciones en libretas nuevas, 10.025 00 pesetas; por 32 imposiciones en libretas antiguas, 47.388 65 pesetas; por cancelación de 17 pagarés, 16.209 50 pesetas. Total de ingresos, 73.623 15 pesetas.

Pagos.—Por 1 cancelación de cartillas, 289 34 pesetas; por 29 devoluciones a cuenta, 50.771 90 pesetas; por 12 préstamos concedidos, 12.140 00 pesetas. Total de pagos, 63.201 24 pesetas.

Diferencia a favor de ingresos, diez mil 421 91 pesetas. Véase anuncio en 4.ª plana.

Ultima hora.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO MADRID 15, (8 mañana).

La timba nacional. Ya están agotados los billetes de la lotería de Navidad.

Los dificultades que crea la carestía de la vida no impiden que se malgaste el dinero.

Políticos de viaje. El Sr. Alba, acompañado de varios amigos, ha salido para Sevilla a fin de comenzar la propaganda política que el ex-ministro citado trata de hacer en toda España.

En favor de los pobres. La Reina María Cristina visitó ayer por la mañana el Asilo que lleva su nombre, distribuyendo ropas y libretas de pan entre las niñas.

Doce de éstas leyeron discursos de exaltación y de gracias a la Reina madre. Las asiladas hicieron objeto de grandes demostraciones de simpatía a la madre de D. Alfonso.

agueridos caballeros del ejército español. Sigificó que le producía intensa pena ver a la Academia de caballería instalada provisionalmente, después de haber visitado otros edificios militares que halláranse dotados de gran lujo. Hizo votos porque la Academia funcionase pronto en local apropiado.

El Ministro también visitó el Colegio de Huérfanos, recorriendo todas sus dependencias.

A las diez de la mañana fué obsequiado con un lunch y por último visitó la fábrica militar y la sociedad hipica.

A medio día verificóse en la Capitanía general la recepción en honor del Sr. La Cierva, asistiendo al acto los jefes y oficiales de la guarnición y las autoridades civiles. El capitán general expresó la confianza que La Cierva inspira al ejército, y el ministro contestó agradeciendo las cariñosas frases que se le dirigían manifestando: Yo quiero hacerme digno del ejército y si alguna vez fui pecador teardé que purificarme ahora.

Califica de providenciales las Juntas de Defensa, porque tienden a renovar el engrandecimiento de España. Ensalza al Rey y dice que es preciso dotar al ejército de los medios necesarios para combatir, y que las Juntas acogieran las palpitaciones del interés colectivo del ejército, rechazando las voces de sirena que vayan contra la disciplina.

Tiene confianza en el ejército y desea que los militares la tengan en él; así hará, dice, un ejército soberano. Terminó dando vivas al Rey y al ejército, siendo contestado con entusiasmo.

Una comisión de ferroviarios pidió al Sr. La Cierva que influya para que sean admitidos en el trabajo los obreros huelguistas.

En Capitanía general se celebró un banquete de 17 cubiertos. El Sr. La Cierva fué obsequiado con un lunch, a las cinco de la tarde, por la oficialidad y por la noche se celebró un banquete en la Academia de Caballería.

El ministro asistió a la función del teatro de Lope de Vega.

DE LA GUERRA Parte oficial italiano.

Ayer, tercer día de la batalla iniciada, renació la lucha entre Preata y Plave. El enemigo concentró el fuego contra las posiciones de Col Capri y Col della Baneta atacándolas violentamente. Viendo lo firme de nuestra resistencia se suspendió el ataque de las 11 horas, continuando el fuego los cañones. Nuestras baterías contrabaterían a las enemigas, cooperando los aeroplanos que bombardearon fuertes masas de tropas enemigas, preparadas en la llanura.

En la madrugada, un bombardeo destructor fué dirigido contra nuestras posiciones del monte Salaró y a las once y media atacáronlas en acción evolutiva. Compactas masas lanzáronse sobre Col del Orso, monte Sotarolo, Alle, Calcino Ponte y Saltón, oponiendo gran resistencia la infantería y las baterías ayudadas por los elementos franceses.

Se luchó cuerpo a cuerpo y el empleo de las granadas de mano nos permitió conservar las posiciones y rechazar al enemigo. Al terminar la noche decreció la batalla, en la que el enemigo solo logró conquistar una insignificante parte de terreno.

Parte oficial alemán.

En el frente de Flandes alguna actividad en pocos sectores. Al Este de Bullecourt, los ingleses intentaron recuperar las trincheras perdidas; pero les rechazamos ocasionándoles muchas bajas y haciéndoles algunos prisioneros.

También en Prouville atacó el enemigo con lanzaminas. Al Sur de San Quilán causamos daños al adversario. En el avance al noroeste de Craene cogimos bastantes prisioneros. En Saint Mihiel y Nancy las baterías francesas se muestran activas.

74 EL CURA DE ALDEA

La muerte es segura, porque el viaje es imposible; y entonces sólo queda lo que nunca abandona a los corazones cristianos; la esperanza en Dios, que es el único aer que lo puede todo.

Por eso las palabras del médico entristecieron a Angela.

Por eso en los labios de Elena apareció una sonrisa de resignación.

Por eso Gaspar no decía nada; pero en su triste y vaga mirada podía leerse este pensamiento: —Yo he matado a esa mujer, y su hija va a quedar en la orfanidad por mi culpa.

El médico extendió una receta, por no perder la costumbre, y se despidió.

Gaspar hizo lo mismo, después de pedir permiso para volver al día siguiente, y salió con el médico.

Una vez en la calle, Gaspar detuvo al doctor y le dijo: —¿Cree usted, caballero, que esa anciana se muere? —Al menos lo temo—contestó con frialdad el facultativo.—Esa pobre mujer ha padecido mucho moralmente; es, digámoslo así, una naturaleza gastada que encierra una vida que se acaba, y el golpe que ha recibido precipitará, a no dudarlo, su muerte.

En el frente oriental continúan las negociaciones para el armisticio. En el macedónico nada nuevo que señalar. En el italiano, entre Brenta y Plave, violentas luchas de artillería.

MADRID 15, A LAS 14'55. Fallecimiento del Sr. Azcárate.

El Sr. Azcárate, que como se ha hecho público sufrió un ataque de epilepsia hallándose oreadiendo la sesión del Instituto de Reformas Sociales para dar posesión en el cargo de Vicepresidente al Sr. Vizconde de Eza, se agravó notablemente en las primeras horas de esta noche, y resultando inútiles cuantos cuidados médicos se le prodigarón, dejó de existir a las doce y media.

Esta desgracia es sentida por todo el pueblo madrileño como la deplorable España, haciendo honor a los méritos y a las virtudes del ilustre catedrático y el honrado político.

Manifestaciones del Presidente. El Sr. García Prieto recibió a los periodistas y manifestó que había estado en el domicilio del Sr. Azcárate para dar el pésame a la familia del ilustre hombre público en nombre del Gobierno. Habló el Marqués de Alhucemas con el hermano del finado, a quien encareció afectuosamente.

Ante los representantes de la prensa, el jefe del Gobierno ha hecho cumplidísimo elogio del Sr. Azcárate, ensalzando sus grandes merecimientos y virtudes.

El Sr. García Prieto, recibirá hoy a las cinco la visita del embajador de Francia en Madrid.

La disolución de Cortes. Interrogado el Presidente sobre la ejecución que pueda tener la información que hoy publica el diario El Sol, suponiendo que el Sr. Dato ha dirigido una carta al Rey haciéndole ver que peligraba la Monarquía en el caso de que se decretase la disolución de las Cortes y suponiendo también que habiase celebrado una entrevista por los señores Cierva y Dato, recabando el primero el apoyo del jefe de los conservadores para en el caso de que las circunstancias llevasen a presidir el Gobierno al actual Ministro de la Guerra, contestó el Sr. García Prieto que respecto a la existencia de la carta mencionada no tenía ninguna noticia, por lo que consideraba la información de El Sol inverosímil y porque aprecia en todo lo que vale la rectitud y formalidad del Sr. Dato, que nunca apeló a realizar actos políticos en la sombra. En cuanto a la disolución de Cortes, es bien notorio el criterio del Sr. Dato por haberse exteriorizado en la prensa.

La visita que se dice ha hecho el señor La Cierva al jefe conservador, también la pone en duda: le consta que ambos personajes han estado bastante tiempo que no se han visto.

No le extraña al Sr. García Prieto que la prensa atribuya a la campaña que viene haciendo para afirmar que el señor La Cierva ha de sucederle en la dirección del Gobierno. Algún periódico ha llegado hasta decir que el Marqués de Alhucemas es un coroneta de órdenes del ministro de la Guerra y otros que está a las órdenes del Sr. Cambó; y he de declarar, dice, que concedo poca importancia a tales insinuaciones por que yo soy leal con todo el mundo y estoy seguro de que han de serlo también conmigo los que colaboran en la obra que realizamos. La opinión desapasionada, bien sabe que soy el jefe del Gobierno, y que de los actos que realizo respondo ante el país y ante el Rey.

De Gobernación. Ha confirmado el Sr. Bahamonde sustancialmente las manifestaciones del

Sr. García Prieto y una vez más declara que el Presidente le ha otorgado amplia libertad para organizar las próximas elecciones.

El Sr. Bahamonde presentará la dimisión de su cargo en cuanto estén constituidas las nuevas Cortes; así lo tiene anunciado al Sr. García Prieto.

De Portugal. Según noticias de Lisboa, muchos detenidos en la última revolución lo fueron a petición propia, temiendo ser víctimas de la violencia de la policía.

En el domicilio de la Sociedad «Luz y Libertad» han sido halladas 14 bombas, dos de ellas de gran tamaño. Ha dimitido el nuevo gobernador de Oporto.

El buque inglés en el que se hallaban detenidos el general Nerio Matos, el almirante Lista de Rego y otros jefes y oficiales, trató de salir del puerto y le obligaron a regresar las baterías haciendo disparos sobre el citado buque.

Reclusos capturados. Comunica el Gobernador de Toledo, que ha sido detenidos los dos reclusos que se fugaron del penal de Ocaña.

De la guerra. Las partes alemana y austriaca no comunican detalles interesantes de los frentes de batalla.

Los alemanes han hecho 100 prisioneros. Los submarinos lograron hundir en el Mediterráneo 12 vapores y 6 veleros, en junto 50.000 toneladas de registro bruto, a pesar de que tales buques iban convoyados por fuerte escolta de cazasubmarinos y torpederos.

De Italia dicen que se cree inminente un fuerte ataque de los austro-alemanes para romper la resistencia italiana y ocupar la pianicie.

Numerosas divisiones alemanas, procedentes del frente ruso, llegan al frente italiano.

ANUNCIOS

VENTA de una vaca suiza, parida de un mes; tercer parto. Para informes dirigirse a Félix Hernández, en Almazán. 1-3-d.

JOVEN soltero, bien impuesto en contabilidad y escritura desea ocuparse en el cargo de auxiliar Recaudador de Contribuciones, o de cobrador u ocupación análoga para Fábrica, Compañía o Empresa, aunque para ello se precise fianza. Condiciones económicas muy ventajosas. B. Marcelino Jiménez, de Taroda (Soria) dará más detalles. 1-p.

ALENTISQUE Se halla vacante la plaza de guarda del ganado mayor de este pueblo, con la dotación que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes hasta el 31 del actual.—El Alcalde, Tomás García. 1-3

VACANTE la Secretaría del Ayuntamiento de San Andrés de Soria con la dotación de 600 pesetas anuales, y la del Juzgado con los derechos de arancel. Las solicitudes pueden dirigirse al Sr. Alcalde hasta el 31 de Diciembre.

YEGUA.—Se encuentra una recién parida en el pueblo de Aldabuela de Calatayud, de pelo rojo, herrada de las cuatro extremidades y con una estrella en la frente. Diríjase a Salustiano Díez Rubio, de dicho pueblo. 1-1-p.

MAQUINA DE ESCRIBIR, sistema Victor, en buen estado, se vende en precio económico. Admitense ofertas en el establecimiento bancario de D. E. Justo Roldán. 1-3-d.

ARRIENDO.—De una heredad compuesta de varias fincas sitas en término municipal de Vellilla de la Sierra. Darán razón en esta ciudad calle de Canalejas, n.º 41, principal. 2-2

CLINICA OFTALMOLOGICA dirigida por el Médico-Oculista DON ELOY SANZ VILLA Estudios, 4, 2.—SORIA

Graduaciones de la vista, operaciones, etc. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. SORIA.—Imp. de Las Horas Hermanos

EL CURA DE ALDEA 75

pero mi deber me pone en el doloroso caso de quitarle toda esperanza.

Y luego, viendo que Gaspar nada decía, continuó: —El golpe fué mortal, y sobre todo en una naturaleza tan delicada como la de esa pobre mujer. Sin embargo, aún podían detener a la muerte por algún tiempo los viajes, las comodidades, los buenos alimentos. Pero ¡qué diablos son tan pobres!

—¡Es verdad!—murmuró Gaspar. —Con que, amigo mío, hasta mañana—dijo el médico separándose de Gaspar, el cual estrechó maquinalmente la mano del facultativo.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique Gutiérrez Ceballos; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, los domingos y festivos de 10 a 12.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

FABRICA DE

Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Primer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSCHEROS DESTILADORES

FIBRO (NAVARRA)

Advertisement for Anisosa and Solucion Benedicto, including product descriptions and contact information for the pharmacy.

Advertisement for Acelite de Aragón, describing its benefits for various ailments and providing contact details.

Large advertisement for 'Elíxir CALLOL' featuring an illustration of a hand holding a glass and text describing its medicinal properties.

Advertisement for FABRICA DE CERVEZAS LA SERRANA, FRANCISCO GONZALEZ, located in Soria.

Advertisement for LA CATALANA insurance company, detailing its services and financial strength.

El Avisador Numantino

Periódico bisemanal independiente.

Tarifa de publicidad

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 ptas.)—A las tres columnas 15 pesetas.

ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas. Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetas de una a cinco líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a cinco líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'05.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallarés, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visedo, D. Isac Grifán, D. Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matrea, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes o para la preparación de Sobrestantes... Asistiendo a la Academia 30 ptas. Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra de ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 18 pesetas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Comp.ª de Seguros reunidos Capital social: 12 000 000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Capital social: LOS MADRAZO, 84.—MADRID

Garantías

Table with financial data: Capital, Reservas, Primas recaudadas, etc.

Ramo de vida del gado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera sociedad que lo ha establecido). Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida).

MADRID: Dirección General, Los Madrazos, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

GREGORIO GUEVAS AGEDES

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Sub-inspector de Odontología. 70 CANALEJAS 70 - SORIA -



TELÉFONO NÚM. 747

Póngase en conocimiento de su numerosa clientela, no confundan por el apellido con Matías Cuevas, pues dicho señor no es dentista.

MIRANDA sastre, VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número 22 Valladolid.

Única preparación verdad.

Hierbas estomacales para hacer licor en casa, igual al Chartreus. Pídesse en casa de José Morales, Canalejas, 6.—Eladio de Pablo, Mayor, 42.—Enrique Ramírez, Collado, 18. Para detalles al por mayor: Importadora Nacional, S. A.—Diputación 282, Barcelona.—Apartado, 490: Teléfono 3.736.

Fábrica de baldosas hidráulicas DE Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen baldosas, fregaderos, lavabos, pilas bautizantes y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Castro Hernández, Plaza de B. Robles, número 1.

VIDA Y MILAGROS DE SAN PEDRO DE OSMA, EN VERSO

Por D. Agapito Alpanseque y Blanco. Se vende, al precio de una peseta, en Soria, Comercio de D. Nicasio Ruiz, en Burgo de Osma, Administración de Hogar y Pueblo; en Aranda de Duero, Imprenta de Castres Esteban y en casa del autor, Frendillo de las Buenas, (Burgos).

Librería y Papelería de Moisés L. Egido

Gómara (Soria) Material escolar, impresos para Ayuntamientos y Juzgados, papel de todas clases, libros en blanco y rayados, obras jurídico-administrativas, novelas, etc., etc. Precios de catálogo de las más importantes casas editoriales.

sentó en la casa de Angela, y le entregó una carta y un paquetito cerrado con la cre. La joven, después de enterarse de si esperaba contestación, despidió al portador de aquélla, y acercándose al lecho de la enferma, le dijo: —Madre mía, el criado de la tienda de modas ha traído un paquete y una carta. —Será algún nuevo trabajo que te envían, y esa carta será la explicación del bordado. —Veamos—dijo la joven rompiendo el sobre. Sus ojos se fijaron en la carta. Al leer su contenido, su semblante palideció, y tuvo que apoyarse en la cama de su madre para no caerse. —¡Dios mío! Pero ¿es verdad lo que estoy leyendo?—murmuro con asombro y como hablando consigo misma. —¿Qué dice la carta?—pregunto la madre con naturalidad. —¡Si parece increíble! Oiga usted, madre mía, oiga usted y juzgue. Angela leyó con voz insegura las siguientes líneas: —Señorita: He sabido con harto dolor la desgracia de su apreciable y virtuosa madre; y me apresuro, poseído del más vivo sentimiento, a ofrecerle cuanto vaigo. —Hace algunos años que trabaja usted para mi establecimiento, y su honradez, su pobreza y su carácter bondadoso han

comprendió la sonrisa de su desgraciada madre. Un enfermo sin recursos tiene mucho adelantado en el camino de la muerte. La variación de clima, las condiciones higiénicas de una casa y los cuidados asiduos de una familia acomodada, son indudablemente los grandes facultativos de la humanidad. No hay medicamento tan poderoso, tan activo, tan saludable, como los sires puros del monte, impregnados de la fragancia del romero y el tomillo. Cada vez que un enfermo respira este ambiente, toma un medicamento, sin pensarlo. Por eso el médico, amigo interesado casi siempre en la salud de su enfermo, cuando ve agotados los recursos de su difícil y humanitaria ciencia y comienza a declararse vencido ante la terrible tenacidad de la dolencia, exclama, no sin lanzar un suspiro, en el que va envuelta su impotencia: —Es preciso que se trate de otra parte, porque indudablemente, permaneciendo aquí, su muerte es próxima y segura. Mas ¿cómo, cuando el enfermo es pobre? Cuando carece de lo necesario, ¿cómo puede emprender un viaje costoso? ¡Ah! Entonces en los labios del enfermo aparece una sonrisa de dolor, y en los ojos de la familia que le rodea una lágrima de sentimiento.

Advertisement for CAPES DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS Café Puerto Rico. CAJITA precintada de 100 gramos a 0.60 pesetas cajita.